

日本農業推廣與農村生活考察記

張 瑞 卿

去年9月，承蒙農發會與農林廳推派，率團訪問日本，考察農業推廣與農村生活改善工作。茲將所見所聞，報告於下。

星期六日種田

日本之農村勞力缺乏，兼業農民佔95%，專業農民只有5%。這幾年來，留農人員大部份又兼起副業，所以多利用星期六與星期日從事田間工作，主要都靠機械作業。

日本水稻要5個月才能收穫，1年只種1期，但食米尚有剩餘。

冬天下雪，有的種小麥當裏作，有的覆蓋塑膠布種番茄或蔬菜。

農會服務周到

各地區農業協同組合（農協），依當地氣候與土質，指導栽培技術，並辦理共同運銷。農民信賴農協，將產品全部交農協代銷，農協亦努力作好代銷工作，使農民對農協產生信心。

有些地方農協合資設立農民醫院，解決農村醫療問題，辦得最普遍、成功的，是長野縣。

注意膳食營養

日本人在食的方面很注意營養問題。行政機關配合農協，調查各地膳食的營養含量，了解後研究缺乏何種營養素，然後建議多吃何種食物來彌補不足。這事很值得我們借鏡。

日本人很少穿牛仔褲。都市男性都喜歡穿深藍色西裝，白條襯衣。從業人員都穿工作服。東京的計程車司機都結領帶，服裝整齊。

美麗農村景色

住的方面，鄉村尚保持木造多角型日式建築物，每戶房屋面積不大，庭園種花木，屋頂多漆成鮮麗色彩，遠看真是一幅美麗農村景色。

行的方面，據說平均每戶有1輛自用轎車。一般薪水收入者，約3～5個月就可買1輛國民車。



日本冬季番茄栽培

自己實行節育

日本的人口沒有我們這麼擁擠，據說10年前就沒有再推行家庭計畫，但每一個人都會自己計畫少生孩子，所以在鄉下孩子不多。

早晨的公園，看不到如台灣的慢跑、打太極拳，或跳土風舞等活動。每天早晨7點20分，NHK電視播出晨操的示範動作，他們在室內跟着晨操。

保護自然資源

日本各地山川很多，森林茂盛，河流做水壩供發電，溪的兩岸走公路，大家保護河流的清潔與自然資源。溪水清，無污染，無電魚、毒魚之現象。

岐阜縣長良川每年5月11日至10月15日舉行「鵜飼」，即訓練海鵜在晚間下水捕魚，頗具地方色彩，吸引觀光客不少。日本人保護自然景觀，也很積極。

小小國民外交

我們此次赴日考察，曾利用深入日本農村的機會，向他們介紹台灣社會安定繁榮，農產品豐富，農村建設進步的情形，使他們對台灣有實在的了解，留下好印象。

我們到各地聽取簡報或參加會議時，禮堂都懸掛着中華民國和日本國旗來歡迎我們。

我相信，我們曾做了一次成功的小小國民外交。